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1. INICIATIVA: 00328-2020-SLO-SE 

PROYECTO DE LEY MEDIANTE EL CUAL SE LE CAMBIA CON EL NOMBRE DE 

RAFAEL CORPORÁN DE LOS SANTOS, A LA AVENIDA CHARLES SUMMERS 

DEL DISTRITO NACIONAL. PROPONENTE: FRANKLIN MARTÍN ROMERO 

MORILLO. DEPOSITADA EL 26/11/2020. EN AGENDA PARA TOMAR EN 

CONSIDERACIÓN EL 1/12/2020. TOMADA EN CONSIDERACIÓN EL 1/12/2020. 

ENVIADA A LA COMISIÓN PERMANENTE DE CULTURA EL 1/12/2020. EN 

AGENDA EL 20/4/2021. INFORME LEÍDO CON MODIFICACIONES Y SU 

REDACCIÓN ALTERNA EL 20/4/2021. EN AGENDA EL 20/04/2021. APROBADA 

EN PRIMERA CON MODIFICACIONES EL 20/04/2021. 

 

(LA SENADORA SECRETARIA LÍA YNOCENCIA DÍAZ SANTANA DE DÍAZ, DA 

LECTURA A LA PARTE DISPOSITIVA DEL INFORME.) 

 

SENADOR PRESIDENTE: El senador Franklin Romero, pidió la palabra. 

 

SENADOR FRANKLIN MARTÍN ROMERO MORILLO: Sí, gracias de nuevo, 

https://www.files.senadord.gob.do/index.php/s/rqx5M7CiZci9stf
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presidente. Presidente, este anteproyecto de ley que fue aprobado en primera lectura la 

semana pasada, pues ha creado mucha controversia justamente, porque nosotros estamos 

solicitando el cambio del nombre de una calle del exestadista, exsenador de los Estados 

Unidos, nacido en Massachusetts, Charles Sumner. Primero, aclarar que no es Charles 

Summer, que es Charles Sumner, que hay un error que debe ser corregido en cuanto a su 

nombre y ha habido ciertas críticas donde ha dividido a la ciudadanía, porque entiende que 

nosotros estamos desmeritando a Charles Sumner, cuando no, no estamos desmeritando, lo 

que estamos es engrandeciendo a uno de los nuestros, Rafael Corporán De los Santos, y esta 

iniciativa nosotros la sometimos siendo diputado hace unos cuatro años, perimió justamente 

en la Cámara de Diputados. Ha habido críticas y nosotros queremos defender primero 

nuestro proyecto, pero tampoco hemos venido aquí a buscar problemas a crear…, que se vea 

como una indelicadeza de nuestra parte, hacia una persona que nosotros le debemos que hoy 

no seamos colonia de Estados Unidos, que quizás muchísimos quisiéramos que fueramos 

colonia de Estados Unidos, porque también hay mucha doble moral al respecto. Pero no 

quiero concentrarme en Charles Sumner, quiero concentrarme en lo que es, Rafael Corporán 

De los Santos y explicar justamente por qué nosotros escogimos un tramo de la Charles 

Sumner. No es porque sea la de Charles Sumner, podría ser la John F. Kennedy, podría ser 

la de cualquier otra calle nombrada con una personalidad, sino que elegimos ese lugar, 

porque justamente es donde se desarrolla Rafael Corporán De los Santos; no es porque 

quizás queramos cambiar el nombre de Charles Sumner por Rafael Corporán De los Santos, 

sino es porque se donde se desarrolla. Pero, a los críticos que quisieron hablar de los 
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senadores, del Senado, que nosotros sabemos lo que hacemos, quizás sabemos más que ellos 

de lo que nosotros estamos haciendo, porque sí sabemos quién fue Chaler Sumner, que 

todavía ellos pronuncian Charles Summer, y ahí se ve que ni siquiera saben de quién están 

hablando. Le debemos respeto a esa persona, porque realmente evitó la anexión de 

República Dominicana a los Estados Unidos, pero para no entrar en debates, y ya que 

también por respeto a nuestros colegas senadores, que sé que tienen una presión con algunos 

que nos han llamado, yo quiero solicitar que esta iniciativa regrese de nuevo a la comisión a 

un plazo fijo de dos semanas.  

 

SENADOR PRESIDENTE: Tiene la palabra el senador… 

 

SENADOR ARIS YVÁN LORENZO SUERO: Presidente, brevemente… 

 

SENADOR PRESIDENTE: ¡Uhm! 

 

SENADOR ARIS YVÁN LORENZO SUERO: Solo quiero reafirmar sobre la iniciativa 

del colega Franklin Romero, que también yo pienso que la comunidad de comunicación, 
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valga la redundancia, los comunicadores, quizás malinterpretaron al Senado de la República 

y la iniciativa del colega Franklin. El colega Franklin lo que planteó fue que el espacio 

básicamente, donde estaba ubicado el Circuito Corporán, que es donde inicia y se desarrolla 

Rafael Corporán De los Santos, se le pusiera en modo alguno se estaba sustituyendo el 

nombre de toda la avenida, del honorable senador, quien defendiera la soberanía nacional, 

sino que era el tramo que comprende, básicamente, donde estaba ubicado el Circuito 

Corporán. Y quiero reafirmar esto, para que los medios estén claros que aquí no se planteó 

sustituir en modo alguno toda la calle, toda la avenida, sino el espacio donde estaba ubicado 

Circuito Corporán. Muchísimas gracias.    

 

SENADOR PRESIDENTE: Agradecemos la sensatez del senador Franklin Romero, que 

esto se envié a la comisión a un plazo de quince días, para que se debata bien, se analice, se 

vea, porque como dicen, en ningún momento hay el ánimo de desmeritar la figura de un 

hombre como Charles Sumner,  y sí, buscar la forma de reconocer a Rafael Corporán De los 

Santos, que fue un hombre que vino de abajo y tiene muchos méritos. Yo valoro esa 

posición de él, precisamente, porque el Senado siempre pone el oído en lo que es la 

población dominicana, y de que eso vuelva a la comisión. Entonces, los honorables 

senadores que estén de acuerdo en que esta iniciativa, regrese a la comisión para ponderarla 

mejor, levanten su mano derecha. 
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Votación 008 “Sometida a votación la propuesta 

del senador Franklin Martín Romero Morillo, para 

que la Iniciativa 00328-2020, proyecto de ley 

mediante el cual se le cambia con el nombre de 

Rafael Corporán De los Santos, a la avenida 

Charles Summer del Distrito Nacional, vuelva a la 

Comisión Permanente de Cultura, con plazo fijo 

de 15 días. 22 VOTOS A FAVOR, 22 

SENADORES PRESENTES PARA ESTA 

VOTACIÓN. APROBADO A UNANIMIDAD. 

DEVUELTA A LA COMISIÓN PERMANENTE 

DE CULTURA CON PLAZO FIJO DE QUINCE 

DÍAS.” 

Realizado por: Yasmín García Escoboza. 

 

Corrección de estilo y verificación de contenido:  Ronny de Jesús Ramírez Pichardo y María A. 

Collado Burgos.  

 

Auditado y validación por: Famni María Beato Henríquez. 
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